

COMENTARIOS

Levantemos nuestro espíritu

Hay una parte de la prensa española, cuya misión, triste por cierto, parece no ser otra que extraviar la pública opinión; los hechos demuestran la verdad de este aserto. En días de luctuosos recuerdos, no lejanos todavía, empujaba esta prensa patriótica al pueblo español a una aventura quijotesca; era esto, como habrá adivinado ya el lector, a raíz de la pérdida de nuestras colonias. Entonces con grandes dosis de *Marcha de Cádiz* y muy necias alharacas, enardecía la opinión, presentándonos a los yanquis poco menos que temblando ante la sola posibilidad de una guerra con España y augurándonos heroicos triunfos en Cuba y Filipinas. El resultado final de aquella lucha jaleada por los rotativos, vivo y palpitante está todavía en la memoria de todos los españoles: las heridas abiertas en el corazón de la Patria no se han cicatrizado todavía.

Aleccionada por la triste experiencia, se encaminaba España, de algún tiempo a esta parte, por otros derroteros. En la Conferencia de Algeciras tuvo nuestra nación voz y voto en el concierto de las naciones cultas, y allí se nos encomendó una misión civilizadora, que nos enaltecía a los ojos del mundo y podía además redundar en nuestro propio provecho: el interés de España concentrábase desde entonces en el norte de África.

Y llegó el esperado momento histórico, y ante la alternativa de consolidar allí nuestra dominación o abandonar para siempre los derechos conquistados a precio de mucha sangre generosa, se aprestó España, no por espíritu de aventura, sino por deber moral, a una lucha razonada.

Y en este preciso momento, cuando se requería una concentración de energías y un acto generoso de patriotismo, esta misma prensa se esforzó al principio en achicar nuestro espíritu respecto a lo que no es más que una consecuencia lógica de nuestro compromiso contraído con las Potencias.

No era esto por cierto lo que España necesitaba, sino renuncia generosa de los intereses de bandería en aras del bien de la Patria. Y si reprochable es el proceder de los que con sus campañas restaban energías a la nación, ¿qué diremos de los que la hieren traicionadamente creándole trágicos conflictos en momentos tan críticos?

Las circunstancias exigen gran serenidad: no nos entretengamos en discutir ahora la oportunidad o inoportunidad de una campaña, que no ha de emprenderse, sino que se está ya desmorolando; levantemos nuestro espíritu, ya que muchos se han esforzado en hacerlo decaer.

José M.ª TOUS Y MAROTO.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Alrededor de la semana triste

Barcelona 3.
Los alarmistas
El tipo del alarmista abunda en Barcelona. Y no es que se trate de personas que anhelen desórdenes y revueltas. No son alarmistas inconscientes. Allí en su imaginación se forman siempre el peor concepto de las cosas y luego, sin darse cuenta, quieren que sus fantasías se transformen en realidades, y de allí que anden siempre pronosticando desastres y dando aire a noticias sensacionales.

Durante ayer, dedicáronse estos alarmistas a profetizar para hoy graves desórdenes promovidos por los que quieren exigir la libertad inmediata de los presos. Pero como falta la primera materia, ó sea, quien formule esas exigencias, es lógico que los desórdenes no hayan ocurrido y que todo siga en la normalidad más completa.

Pero también es lógico que los alarmistas sigan en sus trece y hoy anden diciendo que el domingo próximo ocurrirá algo gordo. De aquí al Domingo es fácil que llevea.

Los detenidos
Los concejales lerrouxistas que no se han marchado, se reunieron para ver de hacer algo en favor de su compañero Emiliano Iglesias, preso en Atarazanas.

Se suscitó la cuestión de si debía proceder el grupo radical como tal grupo, ó bien buscar apoyo en otras fracciones y presentarse como corporación municipal.

Los lerrouxistas no llegaron a un acuerdo entre sí. Después solicitaron el parecer de regionalistas é izquierdistas pero éstos se excusaron hasta haberse reunido separadamente y ver que actitud conviene tomar.

Según mis noticias, la detención del señor Iglesias, no está relacionada con los últimos sucesos, sino con una denuncia que sufrió *El Progreso*.

De estos días

Empiezan a saberse cosas curiosas de estos agitados días. He visto un documento emanado del *Gobierno de Sabadell* que durante unos días se consideró emancipado del resto de España.

El documento dice: «Permitase a don N. N. pasar libremente asta Barcelona—Por la Comición, El Pueblo.»

Y hay un timbre que dice: «Sociedad de Peluqueros—Mollet.»

El documento es en serio, pero parece una tomadura de pelo.

En el convento de Valldoncella, el grupo de incendiarios iba capitaneado por un individuo que, por lo visto, sabía hacer efectiva su autoridad.

Apareció en el saqueo una caja de hierro y revedada que fué, salieron monedas y billetes de banco. El jefe, ni corto ni perezoso, cogió el hallazgo y repartió las monedas entre sus adláteres más próximos.

En cuanto a los billetes, dijo solamente:

—Esto, como es de mal repartir, queda destinado a Beneficencia.

Y se los embolsilló.

Desde entonces no le vieron más, ni el pelo, ni la Beneficencia.

EL CORRESPONSAL

Lecciones y Comentarios

Contrastes.—La asociación de criadas. Mucho se ha hablado en los círculos de la alta sociedad de Nueva York del divorcio entablado entre los esposos Gould. Esta en efecto conyuno ante el juez en que, habiendo tenido que pasar el invierno en la Florida, se proyectó de cien trajes, cuyo precio variaba de 300 a 600 dólares cada uno, pues a su parecer no podía llevarse allí un traje más de una vez. Preguntada sobre lo que había hecho de tanto traje contestó que los había regalado.

Insistió en que ordinariamente las «cenas anuales para sus trajes» no pasaban de 50.000 dólares, lo que no consideraban como exagerado tratándose de la esposa de un multimillonario: «A buen seguro encontrará otras de estas señoras que serán de su opinión».

En cambio varios periódicos americanos citan con admiración el nombre de la señora Allister, esposa de un archimillonario de la Florida, que según su propia confesión hizo un viaje por Europa, no llevando más que un cofrecito de mano con un par de botas, tres pares de medias, tres pares de guantes, seis pañuelos, seis cuellos, unas pocas piezas de ropa interior, un traje de viaje, otro más delgado, tres blusas, un chubasquero y un sombrero «pequeño con velo».

«Quería ver Europa», dijo a los reporters que la entrevistaron, pero «sin aventurar a cambiar todo el día de «toilettes», ni a tener enojosas cuestiones por cada aduana en que había de pasar. Mis amigas se rieron de mí pero luego convinieron en que había dado un gran paso simplificando de este modo el viajar.» El «journal» para romper el hielo que la señora Allister había comprado al hacer la ascensión al Mont-Blanc, fué el único objeto por el que tuvo que pagar derechos al volver a los Estados Unidos.

En Berlín, la Asociación de criadas ha resuelto formar una «lista negra» donde figurarán los patronos de quienes haya quejas fundadas.

En una asamblea reciente ha sido votado este proyecto por unanimidad y ha quedado nombrado un Comité permanente, al cual se dirigiran todas las quejas de malos tratamientos, de mala alimentación, de insalubridad de habitaciones».

Se ha redactado un reglamento que establece todos estos requisitos, amén de los salarios, de las horas de trabajo y de los cuidados en caso de enfermedad.

Los amos no han formado su Asociación todavía.

ARCOS.

Los sucesos de Barcelona

De la prensa de Barcelona llegada ayer:

Detalles curiosos

En Mataró los revoltosos se encantaron de unas siete mil pesetas, recaudadas para los festejos que se celebran todos los años, con motivo de la fiesta mayor de dicha población. Además obligaron a los industriales a que pagaran a los obreros la mitad de los jornales de la semana y con las referidas cantidades constituyeron un fondo, expidiendo bonos, a cuya presentación los industriales debían entregar las especies en ellos consignadas.

Caballo herido

En una de las colisiones ocurridas estos últimos días, fué herido de un balazo el caballo que montaba el general brigada don José Mora Tur, que mandaba las fuerzas situadas en la izquierda de la capital, desde Atarazanas a la plaza de la Univer. idad.

El alumbrado

El número de faroles del alumbrado

público que han sido destruidos por los sediciosos es grande, haciéndolo ascender algunos a 7.000. Las cañerías sufrieron también desperfectos considerables que no han podido ser reparados aún debiéndose a esta causa las deficiencias que se notan en el alumbrado.

Las escuelas municipales

Tres escuelas públicas, entre ellas una instalada en el convento de los Agonizantes, fueron saqueadas por las turbas, las cuales pegaron fuego a los pupitres, bancos y demás menaje.

Buque de guerra

Los cruceros *Carlos V* y *Princesa de Asturias* han fundado en este puerto procedentes del Ferrol, amarrando sus cabos de popa en las argollas del muelle de Barcelona, parte Sur.

Manda el primero, que arbolaba la insignia del contralmirante don José Morgado y Pita de Veiga, el capitán de navío don Dimas Regalado, y el segundo el capitán don Antonio Alonso. Conducen a bordo fuerzas de infantería de marina y lleva cada uno su correspondiente compañía de desembarco y secciones de ametralladoras.

Retablos destruidos

En el incendio del colegio de los Padres Escolapios quedaron destruidos cuatro retablos del célebre pintor catalán Bergós, de un valor artístico inapreciable.

La Junta de Museos había gestionado recientemente la cesión de los referidos retablos al Ayuntamiento, con destino al Museo de Arte, habiéndose mostrado los citados religiosos dispuestos a efectuarla en condiciones favorables, para que la ciudad de Barcelona pudiera guardar unas obras que constituyen verdaderas joyas de la pintura catalana.

También fueron pasto de las llamas códices de gran valla é incunables rarísimos, que se guardaban en la biblioteca.

Visitando las Aduanas.—En el convento de las Azorátricas

Está situado este convento en un chaflán de las calles de Consejo de Ciento y Casanova.

Los amotinados se presentaron frente al convento el martes 27, a las cinco y media de la tarde próximamente. Echaron abajo una de las puertas, la de la calle del Consejo de Ciento, penetrando por ella en el local, donde hicieron varias hogueras. También forzaron la verja que da entrada a la puerta principal, incendiando ésta y la que da a la calle de Casanova, sin conseguir los amotinados su propósito de que el fuego pasara más adelante, por la oportuna llegada de una sección de dragones de Santiago, mandada por el capitán señor Front.

Al ver a la fuerza, las turbas emprendieron la fuga por la calle arriba. Junto a la Casa del Pueblo fué herido uno de los amotinados.

Después de los sucesos hemos hablado con la superiora del convento, pasando antes por entre un destacamento de guardias civiles y de seguridad, situados en la puerta y en un jardínillo interior. La madre superiora nos recibió con amabilidad exquisita, enseñándonos algunas dependencias del convento, que fueron asaltadas por los revoltosos. Nos confirmo que éstos habían entrado derribando a machazos la puerta de la calle de Consejo de Ciento, llegando hasta la despensa en la que vimos señales de tres grandes hogueras. Las hermanas huyeron, unas por las tapias y otras por la puerta de la calle de Casanova, quedando sólo cuatro y la superiora en el interior del convento.

La superiora y las cuatro hermanas que quedaron allí apagaron la puerta de la capilla. Las demás puertas, según afirma la superiora, se apagaron solas, sin que el fuego se transmitiera al interior.

Al comenzar esta circunstancia y la de que la fuerza tardara más de dos horas en acudir al lugar del suceso, sin que el fuego tomara incremento entre tanto, la madre superiora decía repetidamente:

—Ha sido providencial, un verdadero milagro. Dios no nos ha abandonado, y esto fortalece todavía más nuestra fe. Por eso que respecta a los que querían destruir esta santa casa, ¡que Dios les perdone!

En el Convento de las Magdalena

—Valencia, chaflán de Mantaner.—El espectáculo era horrible; aun ardía la hoja de la puerta que había quedado a la entrada de la portería. En las habitaciones inmediatas al locutorio que tal debía ser a juzgar por la espesa resaca que dividía la estancia, todo era desorden: muebles rotos, sillas aplastadas y papeles quemados. Las iras populares no habían descargado allí con toda su furia, seguramente porque no encontraron lo que buscaban.

La iglesia, que ocupa el centro del edificio (chaflán a la calle de Valencia) estaba completamente destruída por el fuego.

Las grandes lámparas de metal pendían aún del techo sostenidas por sus cadenas.

En la puerta que da a la calle de Valencia había trozos de camas rotas, lana de colchones, una máquina de coser hecha añicos, planchas de hierro que habían servido para reforzar las puertas y un sin número de trozos de diferentes objetos. Hacía este lado debía estar situada la despensa, pues se veía por tierra cacharros con maneca, aceitunas y vino añejo que corría por la acera.

En el resto del edificio, tanto en la parte alta como en la baja, a excepción de la iglesia y la fachada, no se veían señales de incendio, pero sí de destrucción.

En la residencia de los padres jesuitas

El soberbio edificio que los padres je-

suitas poseen en la calle de Caspe no se vió libre del ataque de las turbas.

Habían dado ya las doce de la noche del martes cuando un grupo de unos veinte a veinticinco hombres se presentó en la plaza de Urquinaona y se situó en el centro de la Ronda de San Pedro.

Allí practicaron varias evoluciones, hicieron algunas señas, se encalararon de que por aquellos alrededores no había fuerza alguna que pudiera impedirles su intento, y por fin se decidieron a acometer la empresa que se habían propuesto y se dividieron dirigiéndose unos por la calle de Lauria y otros por la de Claris.

Más al llegar cerca de aquel edificio y ser divisados por la fuerza que lo custodiaba apostada en el interior del mismo, tres nutridas descargas obligaron a los grupos a huir a la desbandada.

Al anoecer del día siguiente se intentaron dos nuevos ataques a la expresada residencia de los padres de la Compañía de Jesús, consiguiendo las turbas chamuscar una de las puertas del edificio, más igualmente resultó frustrada la operación, ya que también fueron dispersadas a tiros.

En San Cucufate

La iglesia parroquial de la calle de Carders fué incendiada el martes por la tarde.

En el Convento de los Angeles

Entre 4 y 6 de la tarde del miércoles, un grupo de 15 a 20 personas, en su mayor parte muchachos de doce a catorce años, provistos de sacos llenos de papeles y unas botellas de petróleo trataron de incendiar la puerta de la portería del convento, pero cuando empezaban a realizar su criminal propósito una parte de la fuerza acuartelada en el Buen Suceso les disolvió.

El fuego, que empezaba ya a consumir una de las puertas del edificio, fué oportunamente extinguido por el vecindario.

Como el día anterior ya habían acudido las turbas a la iglesia de los Angeles, presentándose en actitud amenazadora, las monjas habían abandonado su residencia y con ellas un anciano impedido y una impedida de la portería, que fueron sacados por los vecinos.

La puerta presenta un regular boquete, como recuerdo del fracasado ataque de los incendiarios.

En Pueblo Nuevo

Día 29.—Antes de las siete de la mañana, después de una noche tranquila, un escuadrón de la guardia civil y otro de caballería aparecieron por la carretera del Cementerio antiguo.

Desde el terrado de una casa inmediata a él se hicieron varios disparos. La guardia civil echó pie a tierra y envió los caballos a las Docks, rompiendo fuego vivísimo contra la casa y otras inmediatas, de donde se hizo el contestó.

Un detenido se hizo, ocupándole un revólver. Ingresó en el calabozo del cuartel de Montesa.

Las casas desde donde hicieron fuego son las señaladas con los números 21 y 23 de la calle del Dos de Mayo.

La guardia civil, con arrojo admirable, asaltó la casa, subiendo la escalera disparando. De un piso, adonde llamó un sargento de Montesa, salió un disparo por la cerradura. Tiró el sargento, abriendo la puerta.

Ingresaron en prisiones militares 19 de los que hacían fuego, a quienes se les ocuparon armas de diferentes calibres. Otros las ocultaron.

A las diez llegó a los Docks el regimiento de La Lealtad, que vino de Burgos.

Enseguida salieron varias compañías, rompiendo vivísimo fuego.

Los terrados fueron tomados por la guardia civil.

Una ambulancia de la Cruz Roja trasladó los heridos a los Docks.

A pesar de la batida a las casas mencionadas, continuaron las agresiones a la fuerza, pues la gente se corría por los terrados.

El general Brandeis, en vista de esto, pidió una batería del noveno montado, que emplazó las piezas, rompiendo fuego contra la casa número 4 de la calle de la Independencia. Hizo cinco disparos, de efectos horribles, y los vecinos la abandonaron. Las mujeres volvieron a sus hogares, y los hombres, siete en número, después de deshacer una formidable barricada, ingresaron en prisiones.

El número de paisanos muertos transportados por la Cruz Roca, ascienden a 18 y a 16 los heridos graves, siendo muchísimos los que se han ocultado para curarse en secreto.

De un balazo en la cabeza murió el soldado de La Lealtad, Bernardino Gómez.

La Cruz Roja trasladó a una mujer, herida en el pecho de dos balazos, al hospital de la Santa Cruz.

A las tres de la tarde cesó el fuego por completo, continuando la tropa en sus posiciones.

En el Clot

Cuando más recio era el fuego, se presentó el comante Mercader, que mandaba la fuerza, un paisano pidiendo parlamento.

Avanzó el jefe con su trompeta y un ordenanza, después de tocar alto el fuego.

paró su revólver sobre el parlamentario, hiriéndolo en una pierna, y milagrosamente pudo salir ileso de la emboscada.

Entonces, al galope, se dirigió a la Capitanía general pidiendo dos piezas de artillería, que a toda prisa marcharon al Clot, rompiendo el fuego. Hicieron 19 disparos admirables que sembraron el pánico entre los rebeldes, que en seguida ofrecieron rendirse entregando las armas.

Un oficial del regimiento de Asia, al frente de una sección, con serenidad y arrojo admirables tomó una barricada a la bayoneta, perdiendo un sargento y seis soldados.

Es probable que se le forme expediente por darle la cruz de San Fernando. Las bajas de los rebeldes son enormes: pasan de 100 los muertos y no se pueden calcular los heridos, pues los *shrapnell* explotaban dentro de las casas, destruyéndolas.

Los incendiarios de Conventos

Cuando en el Paredale se sucedían los cañonazos y descargas de fusilería, fueron vistas, por aquellas inmediaciones, varias tiradas criaturas expuestas a ser acerbilladas por las balas.

La fuerza pública acercóse a ellas preguntándoles por qué no marchaban a su casa.

—En casa no hay nadie, respondieron.

—En donde están, pues, vuestros padres?

—A incendiar conventos.

Los pequeños se miraban azorados, miraban luego a los guardias y no se movían.

Extrañados los guardias insistieron:

—¿Por qué no os vais? ¿Que tenéis?

—Tenemos apetito.

—¿D, pues, a vuestras casas y allí comereis.

—En nuestra casa no comemos.

—¿Dónde coméis pues?

—En el convento de monjas de la calle de Aldana.

—¿...!!

El día de San Jaime compareció allí

un matrimonio obrero pidiendo a las monjas que les entregasen al padre del marido, un viejo apoplético, confiado al cuidado de aquellos ángeles de la Caridad.

—Pero ¿por qué quieren Vdes. sacarlo? le objetó una de las monjas. Aquí está mejor que en su casa, porque al ir Vdes. al trabajo no podrá cuidarle.

—No podemos consentir que se quede aquí. Hemos de sacarle porque han de ser quemados todos los conventos dentro de pocos días.

La monja se sonrió y les dijo que no lo creyeran, que aquello eran patrañas que propalaban los enemigos de la Religión.

El obrero le contestó que él lo sabía de buena tinta, puesto que había asistido a una reunión en la que se había organizado la gran revolución que se preparaba.

La monja no quiso creerlo y le objetó. —Pero considere V. que este asilo de ancianos no es ningún convento.

—Esto no será obstáculo, se quemarán todos incluido estos.

La monja comprendiendo entonces que las palabras del obrero encerraban la verdad procuró hacerle las oportunas reflexiones respecto a la gravedad de lo que estaba diciendo y asegurándole, rotundamente, que tanto si aquello era verdad como si era fantasía, ni ellas ni los ancianos acogidos se moverían del asilo en donde, en último extremo, permanecerían todos quemados.

El obrero, ante aquella terminante resolución, comenzó a dudar de que sus compañeros fueran capaces de perpetrar tal salvajada, y movido por la serenidad de la monja, se volvió a su casa, diciendo que lo pensaría y que en último caso, iría a recoger a su padre.

¿Que hizo aquel fanático? ¿A donde fué? ¿Con quien habló? —Lo cierto es que los incendiarios no se han acercado a los Asilos de las Hermanitas de los Pobres.

La campaña de Melilla

Amplios detalles del combate del 27

Escribire el corresponsal de A. B. C. No es lógico ni admisible que se juzgue una operación de guerra por las bajas. Hay que juzgarla por el resultado, y más aún hay que juzgarla por el resultado relativo ó momentáneo y por su alcance y relación con el resultado final.

Me explicaré por lo que atañe a este caso. Nosotros tenemos tropas que provisionar en la segunda caseta y más allá. No hay por dichos sitios gota de agua (esta carencia es nuestro mayor enemigo en el Rif), ni locales ó fortines donde almacenar municiones y víveres. Se ha de hacer el aprovisionamiento todos los días, casi todos los días.

Y todos los días los moros intentan é intentar que no se haga ese aprovisionamiento, que se interrumpa la comunicación.

Ayer, el enemigo, que de madrugada había levantado un trozo de ríeles, y que por tanto, estaba seguro de que el convoy tendría que transbordar con la lentitud que es de suponer en tal índole de transportes, tomó posiciones en los puntos próximos del Gurugi, extendiéndose dos ó tres kilómetros y colocando sus mejores tiradores al resguardo de picachos y piedras a 800, 900, 1.000 metros de distancia.

Cuando el convoy se ha hecho con vía libre por el tren hasta la citada segunda caseta, el peligro es sólo de cuatro, seis ó ocho minutos, y aún así siempre hay balas, y algunos días más de diez. Pero ayer la cosa era distinta, la cosa era distinta, la cosa era gravísima: si el convoy transbordaba é iba a pie con más ó menos fuerza, pero sin protección combinada, era seguro que no pasase. Y surgía este dilema: ó se suspensa el convoy, dejando morir de sed a los destacamentos y abandonando la posición, lo que equivalía a una gran victoria para los moros y a un golpe moral de depresión para el Ejército, ó se hacía el convoy. ¿Qué general hubiera dudado?

Había, pues, que llevar el convoy, y para ello se imponía una doble operación perfectamente simultánea é igualmente importante: pasar los víveres y municiones, batiendo las alturas con la artillería y las lomas más bajas con una columna, batió con otra por la derecha para concentrar al enemigo y atacar con la tercera de frente al dichoso barranco.

Poco comenzaron a llover las balas. Nadie del cuartel general pestañeó, porque Marina tiene dicho:

—A mi lado, estando en fuego, no se saluda más que a la bandera.

Permanecieron, pues, todos inmóviles. De repente, un caballo que cae, y otro, otro y otro. Y queda todo el Estado Mayor desmontado. Es decir, todo, no quedaron tres jinetes: un oficial de Estado Mayor, el señor Villabril, que salió levemente herido; Morris, con el balazo en el vientre, y Marina, a quien alcanzó un balazo en el codo derecho, rompiéndole la manga y rozándole la piel.

El barranco del Infierno.

El tristemente famoso barranco, «el del Infierno», como le llamaba ayer aquel simpático cazador que, herido y todo, me refería con tono alegre los detalles del combate, tiene, según me han referido los oficiales de Cazadores y de África que han llegado más cerca, unos 55 metros de anchura; es muy pendiente, sin arbores en su comienzo y sembrado de cantos rodados, por lo que se hace muy difícil ascender con presteza.

En la parte baja, hacia el final del barranco, junto a la última parte vertiente, hay un desfiladero, y a la izquierda y anteriormente varias lomas que encadenan con una meseta a bastante altura, desde la cual se enfila más de medio ba-

rranco, pero que está absolutamente desahogado, sin un repliegue apreciable en los flancos y sin medio alguno de defensa natural.

Los moros tienen, por así decirlo, la gran guardia de la harca en el fondo de ese malidito barranco, en el cual, volviendo a la mano izquierda y ocultando la mirada en línea recta, han levantado con peñas un gran fuerte, especie de fortín, donde están fuertecito, y a cuyo alrededor han levantado trincheras bajas y más aprovechado pequeñas oquedades, ó más bien concavidades, para montar líneas de tiradores guarecidos.

Precisamente anteaer, hallándome yo en el puente del «Alfonso XII», los oficiales del barco examinaban la cañada y me dijeron que veían bien a los moros.

Con el mismo antejo largo ó catalejo marino con que miraban los cit

porque los soldados, si se detenían para apuntar y hacer fuego, por filas, caían en montones.

Y con todo, esas compañías llegaron a tocar la meseta.

Cayeron en este avance muchos soldados, muchos oficiales y el teniente coronel Sr. Palacios.

Se dijo que el batallón de Las Navas quedó en cuadro. No fué tanto, pero las pérdidas fueron muchas y sensibles: unos 90. Hoy he hablado con el sacerdote, que como el médico de la fuerza estuvo a una altura digna de todo elogio, y me ha confirmado que no es cierto el que se perdieron dos compañías. Tuvo, sí, muchas bajas las que indicó, y otro tanto le sucedió a Llerena.

El segundo ataque. — Vino después el segundo ataque más recio, y, sobre todo, más sostenido. Entro por ambos flancos y con gran refuerzo en el centro la restable fuerza de la brigada Puntos. El batallón de Arapiles fue con alguna intensidad hacia las lomas, y allí entró al ataque. El de Madrid efectuó un despliegue muy oportuno. Y Barbastro entró haciendo fuego desde la distancia máxima empujando de verdad.

Desde la restante retaguardia, que entonces quedó reducida a un batallón, los Ingenieros, fuerzas sueltas, o son de música. Era que dentro del desfiladero, al pie de la loma, las charangas tocaban ataque. Poco después se empeñaba en la meseta una lucha heróica, heroica. Nuestros soldados, enardecidos, furiosos porque el moro se escondía, esperaban la ocasión del combate a cuerpo, y las dos o tres veces que se presentó dieron gusto de verdad a los brazos, tendiendo a fondo los fusiles.

Hubo una de ellas que, según frase de un capitán héroe, «gona los pelos de punta». Unos 80 moros mataron a distancia — repitiendo los tiros y afinando la puntería — a unos acemileros, y se apoderaron de una o dos mulas con restos de municiones.

Esto, y el haber logrado herir con la guma a un oficial a quien sólo le quedaba media sección, y que se replegó sobre la izquierda buscando apoyo, envuelto a los rifios, y esos ochenta o cien, cuando la retirada comenzó, al ver correrse los escalones, se lanzaron dando gritos salvajes de júbilo, como diciendo: ¡ya son nuestros!

Pero la compañía de África les salió al encuentro y apenas sin disparar un tiro dejó llegar, y cuando estaban a 20 o 30 metros, la emprendieron al machete y los le varon tan adelante, que el capitán, prudente, tuvo que contener a los soldados.

Esta tropa de África y Melilla es muy aguerriada, conoce bien a los moros, les toma las mismas ventajas que usan ellos gatea como ellos y se guarea como ellos, y es, en fin, la pesadilla de los rifios, como lo son todavía los cien hombres que quedan de los disciplinarios, si bien éstos son demasiado temerarios, y estando en fuego comprometen a quien los lleva, porque se enardecen demasiado.

Los Cazadores, dicen también de cosas y en una de ellas, después de formar en cuadro, salieron a carrera loca tras los moros, acuchillándolos.

De fin, para decir en dos palabras: el comienzo de la acción fué muy duro para nosotros, singularmente porque la tropa de avanzada, como no veía el moro y caía a montones, no podía hacer un frente decidido, bien resuelto y con fuego eficaz.

El segundo tercio de la acción fué brillantísimo para nosotros, y en éste y en el último (retada), como el moro tuvo que salir para pelear junto a la meseta, y en la meseta, y para intentar el perseguirnos, llevó lo suyo, y fué bien servido.

El resgo de un español

Un español, don Anselmo del Villar, residente en Buenos Aires, ha dirigido ayer un cablegrama al señor ministro de la Guerra, diciéndole lo siguiente, en estas o parecidas frases:

«Pongo a disposición de V. E. 100.000 pesetas, rogándole las destine en la siguiente forma:

Cinco mil pesetas para los soldados que más se distinguen en los primeros combates.

Dos mil pesetas para la laureada de San Fernando del primer oficial que la gane.

Y tres mil también para la misma cruz del primer jefe que se haga acreedor a ella.

Al mismo tiempo que este telegrama, recio el general Linares un besalame del Banco del Río de la Plata notificándole que habían recibido una orden para entregarle la cantidad antes expresada.

El resgo del señor Villar es de los que no necesitan comentarios.

Una apremiación

Comunico detalles del apremiación realizado por el cañonero General Concha en la ensenada de Iris, próximo al peñón de la Gomera.

De los cincuenta moros que tripaban la barca apresada, treinta se arrojaron al mar ahogándose cinco, que se les agotaron las fuerzas nadando.

A la siguiente del apremiación se rataron doscientos moros en actitud rebelde, en términos que se creyó llegado el momento de que la plaza rompiera el fuego para amenazarlos.

El facto del comandante de mar evitó el rompimiento, desistiendo aquellos moros de atacar la plaza.

El segundo comandante hizo saber a los jefes moros que llegaron para pedir informes de lo ocurrido, que los buques de guerra españoles que vigilan la costa, tienen el deber de reconocer toda embarcación que hallan en su camino.

Esta explicación convenció y mucho más cuando se enteraron del proceder correcto del comandante del buque, quien mandó que primero se hicieran disparos con pólvora sola, para intimar a los moros y poder reconocer la embarcación y sólo disparó con bala cuando vio que aquellas no hacían caso de sus órdenes.

Los moros dijeron que deseaban conservar la paz.

Terminada la conferencia con el comandante, los moros regresaron a la plaza y explicaron lo ocurrido, acabando por disolverse pacíficamente.

Al retirarse, los moros marchaban a sus adueros en hileros interrumpidos, mirando a nuestras guerrillas, como si

temieran una agresión de la plaza; llevaban el fusil terciado a la espalda.

Ayudados los rebeldes por las armas de los kabileños de Beni-Fruor, tenían precisamente ponerse en el camino que bordeaba el acantilado.

«Durante la marcha hicieron al comandante militar amistosas señales de despedida.

Regresaron al Peñón los moros residentes en el mismo, que habían abandonado la plaza obedeciendo órdenes de los jefes del campo.

Notóse en ellos alguna intranquilidad. Elogia se la conducta prudente del comandante militar. Este ha dispuesto que se hagan de noche los trabajos de fortificación y seguridad.

El comandante marchó a la cabeza de un destacamento para transmitir órdenes al lugar de mas peligro, en el caso de una agresión al continente.

En el lugar más visible, desde el campo que domina a la plaza, se paseaba tranquilo el enemigo. Unas veces aparecían inmóviles, observando los movimientos de la plaza y otras se ocultaban en las penas, como para conferenciar.

La tienda de Marina

El fuerte de Camello es ziza sobre la línea de límites en la parte que linda con la kabila de la Mezquita. Perfectamente emplazado, domina todo el campo, desde el Hipódromo hasta el Atalayón, y los barrancos del río. El general Marina ha emplazado dentro del atrinchamiento exterior del fuerte su tienda, con el cuartel general.

El ejército de los generales ha perdido ya una parte, la más importante, de su marcial vistosidad. El general en jefe de un Ejército que actualmente asciende a 15.000 hombres lleva solamente detrás de sí un comando afe jefe de Estado Mayor, un solo ayudante y dos parados de Caballería.

Toda la poesía épica que pudiéramos desgranar al piso del general veuve prudentemente a nuestra ira, avergonzada de este asisteo y moderno séquito. Los órdenes se transmiten por teléfono, por hélio, por el tren.

La guerra se hace a la moderna. Los caballos de los ayudantes jaden por el sol, por el calor, por la sed; fuera de la carreta del 18, en la cual Ricardo Guerrero salió sin afirmarse los lentes siquiera, a ir de vuelta hacia la plaza y reventó su caballo en la carretera del Hipódromo, ningún oficial ha llevado un parte bajo el fuego enemigo ni ha sentido a su escolta tirarse con el moro.

Todo es, pues, orden telefónica, gemelos prismáticos, previsión y aprovisionamiento. Para atender a todo desde su tienda, Marina ha instalado su estado Mayor en el emplazamiento de Camellos.

La tienda del general es una caseta de lona, de forma ordinaria de campaña. Hacia el Poniente tiene una toldilla adosada, y la puerta abierta hacia el Norte mira a la población, a Melilla, con el ojo vigilante de un dragón, guardian fidelísimo del tesoro de la Patria.

Un banco con pies de hierro, unas sillas de madera curvada, una mesita baja llena de planos, despachos telegráficos, partes del Estado Mayor y de los Cuernos, telegramas cifrados de toda la campaña, en todos los detalles, que en notas y abreviaturas van en dondequiera que va el general.

Ayer tarde, día de Santiago, estubo a visitar al general en su puesto del fuerte de Camellos. Cinco moros de Mezquita, amigos y confidentes de la plaza, hablaban secretamente con el general.

Las Hermanas de la Caridad

De Rodríguez de Célis, en La Correspondencia de España:

«En el curso de los acontecimientos que aquí se desarrollan, y junto al heroísmo de que dan altas pruebas, los militares españoles y el celo patriótico de los paisanos, hay que añadir la nota tierna que dan, a su vez, en los Hospitales las religiosas encargadas de la asistencia de los heridos.

Con toda la abnegación y toda la solicitud que les imponen sus propios votos, más el amor a nuestra causa y la comprensión perfecta con las circunstancias, que les llevan en los momentos presentes a forzar hasta los extremos sus admirables su misión caritativa, las religiosas están realizando en los Hospitales una labor que excita generales alabanzas, unánimes bendiciones.

Elas suavizan muchas notas amargas, mitigan grandes penas; son, como siempre, ángeles de bendición, a quienes los moribundos premian con supremas miradas; los menos graves, con palabras de honda gratitud, y los que, conmovidos, presenciemos esas paucísimas escenas, con manifestaciones de admiración, que me complejo en hacer públicas.

de traladar se había magullado varios dedos de la mano izquierda.

Han sido multados varios jóvenes que se entretenían en apagar los faroles del alumbrado público.

En la calle de San Miguel resbaló ayer por la mañana un individuo con tan mala suerte, que se dislocó el tobillo derecho.

Fué auxiliado por varios transeúntes, siendo trasladado en un carruaje a su domicilio.

El señor Gobernador civil en una circular, ha encargado a los Alcaldes de los Ayuntamientos que aún no han elegido los vocales de las Juntas de asociados para que lo verifiquen inmediatamente a fin de que éstas queden constituidas lo antes posible.

Continúa fondeado en medio de la bahía el cañonero «Nueva España».

De Sociedad

Anteanoche falleció, víctima de traidora enfermedad que no dió lugar a los auxilios de la ciencia médica el joven don Manuel Arborea.

Gozaba el finado de generales simpatías por su carácter afable y bondadoso.

A las doce y media de ayer fué conducido el joven Arborea a la última morada, siendo el entierro patente demostración de las simpatías de que gozaba.

Sobre el féretro figuraba una hermosa corona de flores artificiales, que le dedicaron sus compañeros del orfeón.

Descansen en paz y conceda Dios el bálsamo del consuelo a su atribulada familia.

Ayer tarde salió para Madrid, al objeto de incorporarse a su nuevo destino, el comandante de infantería don Luis Felgu, acompañado de su familia.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Ibiza, don Juan Riera, don Bartolomé Dali, don Vicente Serra, don Juan Mari y don José Mayans.

En el vapor correo «Cataluña» se embarcaron ayer tarde para Barcelona, don Bartolomé Nadal, don José Campa y señora, don Luis Enschat, don Juan Escalón, don Antonio Fuster don Francisco Castañer y don Francisco Blanes.

Ayer tarde salió para Barcelona el distinguido sportman don Emilio Pujó quien llevará a esta ciudad tres coches automóviles, un 45-50 Renault para don José Despuig, un 14-20 de la misma marca para don Nicolás Alemay y un 20-30 Hispano para don Joaquín Galabert de Inca.

Hoy saldrá para Barcelona el ilustrado periodista argentino don Roberto Payró acompañado de su distinguida señora, quienes han permanecido una temporada en esta visitando los más pintorescos sitios de nuestra isla.

Deseamos un feliz viaje a los distinguidos visitantes y que lleven buen recuerdo de su permanencia entre nosotros.

La viruela en el ganado lanar

Dos pasados almos cuenta de haberse declarado la viruela en el ganado lanar del predio Son Servera del término municipal de Alcudia.

Por el inspector provincial de Higiene y Pecuaria señor Bosch se dictaron las oportunas medidas para evitar la propagación, lo que se ha logrado en aquel término municipal.

La enfermedad siguió su curso ordinario habiendo ocurrido solamente dos defunciones.

En Algaida ha aparecido otro foco de dicha enfermedad existiendo sesenta reses atacadas de las que ha fallecido una.

Se han dictado las medidas oportunas para evitar el contagio, lo que según parece se ha logrado hasta ahora.

Una riña en Santany

Comunica la guardia civil del puesto de Santany haber ocurrido una riña entre las vecinas de «La» villa Margarita Vicens e Isabel Orell, las cuales se agredieron mutuamente resultando ambas con heridas y contusiones.

Dichas mujeres han sido puestas a disposición del Juzgado.

Un robo

Días pasados el vecino Fernando Buadas que habita la casa número 25 de la calle de Hornabeque del arrabal de Santa Catalina al regresar a su casa observó que le habían abierto la puerta con su propia llave, pues tenía la costumbre de dejarla en el café denominado de Can Moreno de dicho arrabal, observándose la falta de 25 pesetas en metálico y varios otros objetos.

El Buadas hizo diversas gestiones llegando al convencimiento que el autor había sido un convecino.

Nada dijo a la autoridad sino que simuló otra salida delante el que él suponía autor para ver si repetiría la suerte y efectivamente anteanoche fué a dejar la llave al sitio de costumbre, poniéndose en acecho con otro compañero.

Al poco rato se presentó el individuo con quien se tenían sospechas quien penetró en la casa donde fué cogido en flagrant delito.

Dicho individuo se llama Antonio Vallcaneras, ocupándosele en el acto

de la detención una cuchilla con la que intentaba abrir el cajón de una cómoda.

Dicho individuo con el atestado instruido al efecto fué puesto por el Comandante de la guardia municipal a disposición del Juzgado.

De las Islas

Manacor

Dícese que se trata de hacer coincidir las suspensas fiestas con las grandes Fiestas que tienen lugar anualmente en el próximo Septiembre. De modo que de confirmarse el rumor corta será la dilación cuyos resultados es posible sean de mayor provecho.

En este caso la Comisión tendrá tiempo suficiente para preparar el Concierto Bancástico y para lograr que la original Cabalgata sea más brillante todavía que no lo hubiera sido esta noche aún contando con la actividad desplegada por la Junta toda y muy especialmente por Pepe Oliver.

Vamos a comprobar lo que hay de cierto en el propio terreno.

Anoche hubo Solemnes completas en el Convento de PP. Dominicos; dichos cultos fueron realizados por numeroso concurso de fieles.

Esta mañana a las diez actuó de celebrante el ex-Custo del propio Convento y actual Económico de Campanet Rdo. Sr. don Juan Dorey, pronunciando eloquente panegírico el P. Solá del Oratorio de Filipenses de la capital.

Las voces que han cambiado la partitura de Perosi «Pontificalis» cumplieron con acierto su misión, descollando una fresca voz de tiple y un tenor de afinación y dicción envidiable.

En el Oratorio don Juan Alejo, Muntaner Paró, nos dejó oír una pieza en do menor de Beethoven que acusa delicado gusto; el ajuste del canto y acompañamiento con la cuerda que es de ríbrica debido a la dirección del notable organista Sr. Muntaner nos ha impresionado favorablemente; nada más añadirnos conocedores de la modestia de nuestro Profesor.

¿Qué ocurrirá en Septiembre? Pues que habrá sencillamente, las Fiestas Cívicas que han sido suspensas y aplazadas para la fecha de las acostumbradas Fiestas. Tendrán lugar al mismo tiempo, el tercer Domingo del mes próximo, a tenor exacto del anunciado programa que conocen de antemano nuestros suscriptores. Habrá pasado la cuenta y me jorado a no dudarlo, la Campaña del Ríff.

La Comisión sigue con firmeza trabajando para que revisten inusitado esplendor y hace votos para que resulten un acontecimiento. — A. B.

Colonias escolares

La de la Diputación

El secretario de la Diputación, ha recibido carta del director de la colonia escolar organizada por dicha corporación, don Miguel Porcel, dándole cuenta de no haber ocurrido la menor novedad en la colonia.

Hasta el domingo último, fecha de dicha carta, habían realizado los colonos las siguientes excursiones:

Día 27. — Torre picada (seis kilómetros distante del puerto de Sóller).

Día 28. — A la fuente del Canyaret (ochos kilómetros).

Día 29. — A Castella (once kilómetros).

Día 30. — A Molete de dalt (once kilómetros).

Día 31. — A Fornalutx (veinte kilómetros).

Día 1.º — Por mar, en bote.

Tribunales industriales

Hoy funcionará en Palma el primer tribunal industrial.

Constituido meses atrás por elementos patronales y obreros, como previene la ley, motiva hoy la reunión de parte de sus miembros una reclamación sobre accidentes del trabajo.

Se trata de un operario que trabajaba en una obra en construcción en la carretera de Sóller.

Cámara de Comercio

Ayer se reunió la Junta Directiva de la Cámara de Comercio bajo la presidencia de don J. Antonio Cortés y con la asistencia de los señores Salom, Figuerola, Mulet, Esteve (A), Pleras, M. Granada, Susa, Planas y Esteve (J).

Fué aprobada el acta de la última sesión del día 13 de Julio.

La Junta se enteró de los siguientes asuntos que figuraban en la orden del día.

Recibo de un ejemplar de las Tablas de valores para la importación y exportación de mercancías en 1908; Reglamento, boletines de admisión y plano de la Exposición Universal de Bruselas remitido por el Delegado Regio Presidente del Con. Ejo provincial de Industria y Comercio; telegrama del Director General de Agricultura llamando la atención sobre la Exposición Internacional que se celebrará en Quito (República del Ecuador) en Octubre próximo; una carta de don Felix Escalón agradeciendo las notas que se le facilitaron relativas a boyas luminosas, y otra de don Jaime Ros y oficio de la Unión Industrial expresando su satisfacción a la Cámara por el interés con que ésta gestiona la abolición de los arbitrios extraordinarios que se exigen al calzado en Canarias; las noticias facilitadas por don Luis Serra relativos a que ha llegado al Ministerio de la Gobernación la instancia sobre dicho asunto que han llegado a su destino otras que también tiene interés la Cámara; el aviso de la defunción de don Anselmo San Román y González, Presidente de la Cámara de Ovieido a la cual y a la familia del finado se ha expresado el sentimiento de esta Junta; la correspondencia recibida del señor Ministro de la Gobernación manifestando que el Gobierno tiene adoptadas sus medidas para asegurar el buen funcionamiento de los transportes de la correspondencia que pasa por el territorio nacional; la prórroga del Con-

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE ANTONIO NADA

Surco de Mallorca

ANIS TUNEL

ESPECIALIDAD EN LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS DOCTOR LOPEZ COMAS

Aplicación del método curativo alemán Bier

SAN JAIME, 27, 1.º, DE 10 A 12 Y DE 3 A 4

Prima excepcional a los suscriptores de LA ALMUDAINA

Mediante contrato que, haciendo un sacrificio en obsequio a nuestros suscriptores, hemos celebrado con la Sociedad General de Publicaciones de Barcelona, a partir del 1.º del mes actual los suscriptores de LA ALMUDAINA, podrán, mediante las condiciones que al pie se expresan, recibir a domicilio los días 7, 15, 23 y último de cada mes, ó sea cuatro veces al mes, un reparto compuesto cada vez de las cuatro publicaciones siguientes:

Diccionario Enciclopédico Ilustrado

Conteniendo todas las voces que contiene la última edición de la Academia Española y 2.000 voces más pertenecientes a Artes, Oficios, Ciencias, Industrias, Americanismos, etc. Obra profusamente ilustrada con grabados en negro y láminas en colores.

Manual de la vida práctica para uso de la familia: educación social, economía doméstica, labores, cocina, etc. Obra ilustrada.

Libro de cocina, etc. Obra ilustrada.

Historia General de España y de la América Española

Obra escrita a conciencia y adquirida, ya terminada, para esta colección; hecha con esmero y honradez, previo examen de los más notables escritores de la época, en la que se depura la verdad histórica, prescindiendo de cuanto no sea propio de la realidad, citándose al estado de las épocas y de sus hombres sin perjuicio de doctrinas filosóficas, literarias, políticas, ni religiosas; escrita teniendo a la vista las de Lafuente, Roney, Chabran, y Margal, etc. Ilustrada en negro con láminas en colores.

Periodico ilustrado. Publica figurines de modas y sombreros para señoras, señoras y niños; libros, revistas de modas, piezas de música variadas, novelas, etc. Precio de suscripción a los patrones a la medida para sus suscriptores, a los que además, regala cada mes, multitud de libros, revistas, sombreros, vajillas, piezas de música, etc. mediante sorteos combinados con los de la Lotería Nacional y en los cuales todos suscriptores tienen derecho a elegir libremente cada mes el número que le dé de entrar en sorteo.

Suman cada mes estos cuatro repartos, dos cuadernos correspondientes a tres obras, y cuatro números del periódico; en junio diez y seis entregas que en toda España y en América, a los precios indicados, cuestan al mes Ptas. 3.60 (tres pesetas y sesenta céntimos) y que nosotros ofrecemos a nuestros suscriptores, las diez y seis, por la cantidad de DOS REALES AL MES. Para que se hagan cargo del regalo que realmente les ofrecemos; nos bastará hacerles notar que cada número de EL HOGAR Y LA MODA y cada entrega del Diccionario, de la Historia de España y de Las hijas bien educadas, les viene a salir por tres céntimos de peseta.

BASES. — En virtud del contrato celebrado, nuestros suscriptores son los únicos que en Mallorca tienen derecho a disfrutar de este excepcional regalo. Hemos empezado a distribuir un reparto gratuito de las 4 publicaciones. Los que deseen utilizar nuestra Prima excepcional, deben llenar el boletín de suscripción que acompaña a cada reparto y entregárselo a nuestro repartidor. Los que no quieran suscribirse, tengan la bondad de devolver el reparto de nuestra que les dejemos.

A los que utilicen este regalo, les serviremos las cuatro publicaciones con los números de nuestro diario correspondientes a los días 7, 15, 23 y último de cada mes. El precio de la suscripción exclusivamente para los suscriptores de LA ALMUDAINA será de 0.50 pta. mensuales y de 1.50 pta. trimestrales para los suscriptores de los pueblos.

No se admiten suscripciones por separado a ninguna de las cuatro publicaciones que forman la «Colección Popular Ilustrada». La suscripción debe ser general para las cuatro publicaciones.

Los suscriptores de LA ALMUDAINA que utilicen esta Prima excepcional, tendrán derecho a disfrutar de los regalos que EL HOGAR y LA MODA ofrece todos los meses a sus suscriptores.

greso Nacional de Contadores, Peritos y Profesores Mercantiles que se celebrará definitivamente en Valencia del 9 al 14 de Octubre próximo, y la cuenta general de la Semana Deportiva que ha remitido el «Fomento del Turismo».

Dado cuenta de un escrito de la Cámara de Comercio de Valencia proponiendo que a la Conferencia Comercial convocada por la de Buenos Aires asistan seis representantes de las de España solicitando para atender a los gastos una subvención del Gobierno, se acordó adherirse a la iniciativa.

Vista una circular de la Cámara de Navarra, se acordó manifestarle que la nuestra entente que debe ser gratuita la intervención de sus representantes en las Juntas administrativas, por contrabando y defraudación.

Enteradas de la instancia que sobre el uso del timbre en los conocimientos de embarque ha remitido la Cámara de Sevilla, la Presidencia manifestó, que teniendo presente lo resuelto por la Junta en la última sesión y visto el acuerdo con que trata el tema la Cámara citada, había comunicado al Ministerio nuestra adhesión a dicha instancia, solicitando a la Cámara de Comercio de Sevilla por el acabado estudio y bien fundado trabajo que había hecho sobre el articulado de la Ley del Timbre.

Dada lectura al informe del ponente sobre reformas que el Gobierno estudia en la Instrucción de Procedimientos de 23 de Abril de 1900. Se acordó haber visto con gusto el trabajo.

Terminado el despacho ordinario manifestó el señor Presidente que reunida la Comisión especial de reformas del Código con objeto de informar acerca de las conclusiones que propone la de Valencia para discutirse en la próxima Asamblea de Cámaras en aquella ciudad había resuelto solicitar el envío del complemento de dicho estudio y manifestar que el retraso para imposible el examen de los puntos propuestos, en el plazo breve señalado.

Después de algunas conferencias sobre puntos de interés particular se celebró una sesión social, se levantó la sesión.

Junta de protección al soldado

Anoche invitados por el M. I. señor don Matías Company tuvimos el gusto de asistir a una reunión que se celebró en casa de dicho señor con objeto de organizar la benéfica Junta de protección al soldado.

En la memoria de todos están los trabajos que realizó dicha Junta durante los cuatro años que funcionó, desde 1896 a 1900, recaudando fondos con los que fué auxiliando a los soldados que regresaban de Cuba y Filipinas y a las familias de los que dejaban sus vidas en defensa de la Patria.

El total de la cantidad que repartió dicha Junta fué de 47.636'51 pesetas.

Al anunciar pues el señor Company a los reunidos su propósito, recordando los humanitarios trabajos de aquella junta, es por demás decir que fué acogido con entusiasmo por todos los presentes.

En su vista se dió por reconstituida la Junta con los siguientes señores: don Matías Company, don Bernardino Amer, don Juan Muntaner, don Mariano Zaforteza, don Luis Estelrich, don Estanislao de Kosca, Aguiló, don Mariano Aguiló, don Jerónimo Castañó, don Victor Valenzuela, don Santiago Villalonga, don Baltasar Champour, don José Valencia, don Antonio M.ª Peña, don Manuel Villalonga, don Ignacio Figuerola, don Pedro Lorens, don José Lore, don Gabriel Oliver, don Antonio Rebassa, don Felipe Guasp, por el Diario de Palma, don Pedro Peyró, por LA ALMUDAINA, don José Tous Lladó, por La Última Hora, don Joaquín Domenech, por La Tarde, y don Juan Ramis, por la Gaceta de Mallorca.

El señor Company agradeció a los reunidos sus manifestaciones en pro de la idea.

El señor Castañó dió lectura al reglamento por el que se regirá la Junta, previa la aprobación de la autoridad gubernativa.

El Reglamento es el mismo que rigió en la primera etapa, modificado los siguientes artículos que publicamos íntegros porque ellos explican los fines de la actual Junta.

Art. 1.º La Junta de Protección al soldado, establecida en Palma, en el mes de Julio de 1896 y que funcionó hasta el 5 de mayo de 1900 con motivo de las guerras de Cuba y Filipinas, se reconstituye en la fecha del Reglamento para prestar los servicios que exija la actual guerra de África, en consonancia con los fines para que se creó.

Art. 2.º Esta Junta en su 2.ª época de ejercicio, tendrá por objeto administrar y distribuir las cantidades que recaude: 1.º para los soldados que regresen enfermos ó heridos de la guerra de África y para las familias indigentes de los que fallezcan por consecuencia de la misma. — 2.º para auxiliar a las familias pobres de los reservistas mallorquines que por causa de dicha guerra sean llamados a las armas. — y 3.º para otras atenciones relacionadas con la actual guerra, a juicio de la Junta.

Art. 3.º Podrán formar parte de esta Junta, además de los Sres. con que se ha constituido, otras personas que por sus notorios servicios en pro del objeto de ella, fuesen admitidas por voto unánime de los asociados. Si entre sus individuos no hubiere ningún médico, se invitará a uno ó

PALMA

La guardia civil del puesto de Porreras, ha puesto a disposición del Alcalde de la misma a un sujeto por infracción de las ordenanzas municipales.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia, ha publicado una circular requiriendo a los Ayuntamientos para que ingresen en el plazo reglamentario en las arcas del Tesoro la parte de los cupos por consumos correspondientes al tercer trimestre del corriente año.

Al propio tiempo advierte a los concejales que serán personalmente responsables de la falta de dichos ingresos, pesando sobre ellos los rigores de la ley.

Las limosnas depositadas en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre que se venera en la Iglesia del Hospital durante los días del 13 al 31 de Julio último, ascendieron a 412'67 pesetas.

En la Casa de socorro fué curado ayer un joven que en una máquina

TELEGRAMAS

LOS SUCESOS DE MELILLA

Lo que opina el Sultán de los moros de Melilla

Madrid 4 a las 2'45

Asegúrase que el Sultán de Marruecos en su contestación a la nota del Gobierno español, insiste en que nuestras tropas se retiren de las posiciones que ocupan en Melilla, estimando que nuestro Gobierno puede darse por satisfecho del castigo dado ya a los rifeños.

El Consejo de Ministros se ocupará de este asunto. Añádese que el Gobierno, en vista de la contestación del Sultán, se ha puesto en comunicación con Francia e Inglaterra para cambiar impresiones sobre el asunto.

Madrid 4 a las 14

Segadores rifeños que se dirigen a Tetuán.—El público indignado.

Comunican de Málaga que procedente de Orán, fondeó en el puerto el vapor francés «Oasi», conduciendo 20 segadores rifeños.

La policía y fuerzas de la Benemerita vigilan el barco. Los moros estaban asomados a la borda del buque, y al verles el público, indignado, hizo manifestaciones de desagrado.

La policía suplicó a los moros a que se retiraran para evitar graves manifestaciones. El vapor «Oasi» zarpó con rumbo a Tánger.

Ofrecimiento de presos militares

Dicen de Málaga que 24 reclusos en la cárcel de aquella ciudad que estinguen penas militares, se han ofrecido ir a Melilla para combatir contra la morisma.

Madrid 4 a las 18'30

Socorros a los reservistas

Comunican de Villalba (Córdoba) que en sesión celebrada por aquel Ayuntamiento se acordó socorrer con 25 pesetas mensuales a las esposas de cada uno de los reservistas que han sido llamados a las filas y sean hijos de aquella localidad.

A las que tengan hijos persibirán, según acuerdo del mismo, 40 pesetas.

Ampliando los detalles de un combate.

Se ha recibido un nuevo despacho oficial de Melilla ampliando los detalles del ataque a los blockaus, ya conocidos, elogiando la pericia y el acierto de las tropas.

El globo se elevó 700 metros anclando después de tres ascensiones. Los moros que componen la harka son numerosos, habiendoles obligado a retirarse.

Añade el despacho que el convoy que conducía municiones y víveres a los fuertes avanzados llegó sin novedad y sin más contratiempo que la ruptura de una cureña de montaña.

Fabricación de galleta

Dicen de Jerez de la Frontera que las Factorías militares de aquella población fabrican galletas en gran cantidad con destino a las tropas de Melilla.

La Cruz Roja postula por las calles con objeto de allegar recursos para socorrer a los heridos de la guerra. Suspensión de las redenciones a metálico

El ministro de Hacienda señor González Besada ha dicho que anoche telegrafó de nuevo a los Delegados de Hacienda, reiterándoles los ordenes de que no admitan depósitos para la redención a metálico del servicio activo de las armas y que devuelvan a los interesados los depósitos que hayan recibido.

Cree, ha añadido, que pronto terminarán las circunstancias que aconsejan esta medida.

Ofrecimiento.—En pro de los reservistas

Dicen de Córdoba que el Gobernador Eclesiástico ha visitado al general señor Obregón, ofreciéndole en nombre del Obispo, el edificio del seminario con cincuenta camas para los heridos procedentes de Melilla.

Se reciben noticias de que la mayoría de los Ayuntamientos de España toman acuerdos en pro de los reservistas.

La vigilancia en la costa de Marruecos.—Sin novedad

Dicen de Melilla que continúan los buques de guerra ejerciendo activa vigilancia en la costa de Marruecos a fin de evitar el contrabando.

Las negociaciones de la guerra siguen sin novedad.

Mañana publicará la Gaceta la suspensión de las redenciones a metálico.

POLÍTICA

Madrid 4 a las 18'30

Conferencia.—Animación

El ministro de la Gobernación señor Lacierva ha celebrado una extensa conferencia con el señor Maura, mostrándose ambos reservados.

Nótase en el salón de conferencias del Congreso más animación que de ordinario.

Conferencias con el Rey.—Declaración del señor Maura

Los señores Linares y Ferrandiz despacharon con S. M. el Rey durante tres horas.

El señor Maura permaneció en Palacio una hora.

A la salida dijo a los periodistas que nos hallamos en un período de completa normalidad.

Respecto a la cuestión del vencimiento de letras dijo que la legislación ordinaria no ofrece la solución.

Ha añadido que el señor Ossorio y Gallardo no volverá al Gobierno civil de Barcelona.

El señor Ossorio y Gallardo será sustituido.—No hay crisis

Una persona allegada al Sr. Maura ha asegurado que se designará en el Consejo de hoy la persona que ha de sustituir al señor Ossorio y Gallardo en el mando del Gobierno civil de Barcelona.

Hablando sobre un suelto que publicó un periódico de la mañana, en el que supone que este asunto puede provocar una crisis, ha dicho: «No hay nada de eso, lo extraño es que aun no hayan escarmentado los propaladores de la crisis.»

No habrá crisis

El señor González Besada interrogado por los periodistas ha negado que tengan fundamento alguno los rumores de crisis que han circulado hoy, diciendo que en estos momentos ningún ministro puede abandonar su puesto.

Con respecto al nuevo Gobernador de Barcelona, ha dicho que cree que el señor Maura aun no ha pensado en ello, pues dicho Gobierno está bien representado en la persona del Presidente de la Diputación.

Los asuntos que deben tratarse en el Consejo de hoy

Al entrar los ministros a la sesión del Consejo, el de Hacienda ha dicho que nada lleva que valga la pena de mencionar.

El de Gobernación se ha escusado de dar la nota, diciendo que ya irán conociendo lo ocurrido puesto que la prensa tiene la libertad de narrarlo.

El de Instrucción pública ha dicho que la base del Consejo es para tratar de los sucesos actuales.

El señor Ferrandiz ha dicho que lleva tres expedientes de escasa importancia.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

El general Bonet en Sabadell.—Detención de sediciosos.—Tranquilidad.

Madrid 4 a las 2'30

El ministro de la Gobernación señor Lacierva ha manifestado a los periodistas que el general Bonet al frente de su columna llegó a Sabadell deteniendo a muchos sediciosos y recogiendo numerosas armas.

La población ha recobrado su normalidad.

Madrid 4 a las 18'30

Líneas restablecidas

En el ministerio de Fomento se han recibido varios telegramas del Jefe de Ingenieros de Barcelona, participando que ha quedado restablecida en su totalidad la comunicación por las líneas de Ferro carriles de Cataluña.

NOTICIAS SUELTAS

Restablecimiento de conferencias.—Supresión de redenciones.—No habrá excedentes de cupo

Madrid 4 a las 2'30

El señor Lacierva dice que si mañana se concluye el arreglo de las líneas, restablecerá las conferencias telefónicas.

Ha dicho además que se suprimen las redenciones a metálico y que no habrá excedentes de cupo.

Madrid 4 a las 14

La prensa y los sucesos de actualidad

Los periódicos de esta corte dedi-

can sus primeras planas a los sucesos de Barcelona, publicando extensos detalles sobre dichos desmanes y a la campaña de Melilla, insertando noticias de la guerra la totalidad de los diarios.

No ha ocurrido nada nuevo.

Legado de don Carlos al Papa.—La fortuna del Pretendiente

Dicen de París que telegrafían de Roma que el difunto don Carlos de Borbon legó en su testamento al Papa Pío X varios relicarios artísticos y una respetable cantidad en metálico.

Se añade que la fortuna que ha dejado don Carlos se eleva a diez millones de liras.

Entrevista regia

Según comunican de Constantino- pla se anuncia que para fines del corriente mes se entrevistarán en dicha ciudad el Sultán y el Rey Fernando de Bulgaria.

Socorros.—Protestas de provincias

Dicen de Orihuela que el Ayuntamiento de aquella ciudad acordó socorrer a las familias de los reservistas.

Reina entre el vecindario grande indignación protestando la prensa local de los graves sucurridos en Barcelona.

El Ayuntamiento de Oropesa ha telegrafiado al Gobierno protestando energicamente de los desórdenes de Barcelona.

Madrid 4 a las 18'30

Disposición de la «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica una Real orden disponiendo que los fiscales municipales son los llamados a sustituir a los promotores en la presentación a los registros de la propiedad de los documentos relativos a los bienes del Estado.

Vacantes

Se han anunciado en el periódico oficial la vacante de una auxiliaria en la facultad de Ciencias de la Universidad de Sevilla y la de cuatro auxiliares en la de Medicina de la de Cadiz.

Las instancias deberán presentarse en el improrrogable plazo de dos meses.

Visita del Embajador marroquí

El Embajador de Marruecos ha visitado hoy la Iglesia de San Francisco el Grande, admirando detenidamente las reliquias que en ella se conservan.

Después recorrió algunas calles.

Menchetas

Telegrama Oficial

Presidente Consejo Ministros a Gobernador Baleares:

Ruego V. E. exprese a Director ferrocarriles y Junta «Crédito Balear» satisfacción del Gobierno por manifestaciones acentuado patriotismo y mi especial gratitud por honroso encargo de encaminar donativos pecuniarios, los cuales pienso entregar Junta presidida por S. M. la Reina que está consagrada a distribuir tales recursos, que honran a todos. Saludo a V. E. y a todos buenos amigos esa.»

Ayer mañana el señor Gobernador recibió un telegrama del Ministro de la Gobernación, señor Lacierva, en el que le manifestaba que re-

PAPEL Y SOBRES

La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres a los siguientes precios:

1000 cartas comerciales timbradas Ptas. 8
1000 sobres id. id. 5

Cadema, 2.—PALMA DE MALLORCA, y en las sucursales de INCA y MANACOR

GRAN BARATURA MOLDURAS PARA MARCOS

Los más modernos y elegantes modelos.—Grabados.—Olografías.—Cromos
ISIDORO LASSALLE, HIJO
No equivocar esta casa 25, CALLE BROSSA, 25

COMERCiantES!

La casa Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma, ofrece el siguiente lote de artículos propios para escritorios y oficinas al precio de

23 PESETAS

Géneros que componen el lote: Una prensa de copiar.—Un copiator de cartas de 500 hojas.—Un depósito de agua.—Una botella tinta copiar.—Una brocha.—Un impermeable.—Dos secantes.—Un tintero cristal.—Un porta-plumas.—Una docena de plumas.

OBRA NUEVA DE JULIO VERNE

La caza del meteoro

Dos cuadernos.—A peseta el cuaderno

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadema, 2, Palma.

naba tranquilidad completa en toda España.

Debido a la aglomeración de servicio en las oficinas de telegrafos, a la hora de cerrar la presente edición no ha llegado a nosotros la conferencia que recibimos por la madrugada.

CAJA DE HIERRO

Se vende en muy buen estado. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

VENTA

Por conveniencia de sus dueños se desean vender varios muebles. Informarán: Zanglada 5, 2.º, Izquierda.

OBRAS UTILES

LEY CONTRA LA USURA

y Reglamento de las Casas de Préstamos

Precio: 0'75 pesetas

Reglamento del Personal de Correos

de 11 de Junio de 1909

Precio: 1 pta.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadema, 2.

Obra maestra de los grandes pintores

Rubens, Van Dyck, Rembraut, Rafael, Reynolds, Teniers, Ticiano, Murillo, Franz, Hals, Velázquez, Holbein y Veronés

Cada maestro forma una colección en las que están unas sesenta de sus obras, impresas sobre magnífico papel.

Precio de cada colección: 1 peseta

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadema, 2.

OPTICA NORTE-AMERICANA

Lo más nuevo, cómodo y elegante. Cristales de todas clases. Géneros de 1.ª calidad.

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLÁS, 31
Molduras para cuadros

Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.

San Nicolás, 31.—Casa Lassalle

La casa más antigua de Palma

OBRA NUEVA

RÁFAGAS DEL CAMPO

(Escenas e impresiones de la Masada)

por T. Llorente Falcó

con un prólogo de L. Chavarrí

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner—Cadema, 2—Palma.

GUIAS DE VALENCIA

Se vende en la librería de Amengual y Muntaner, Cadema, 2, Palma.

CURACIÓN DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Espectorantes y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perelló 2.—Palma de Mallorca.

MADRID

Pl.º del Angel 13 y 14 ascensor—cuarto baños

CASA PARA VIAJEROS DUNAITURRIA

PUBLICACIONES INTERESANTES

INFORMACION S POSESORIAS

Manual completo para la tramitación de los expedientes correspondientes a este ramo.

Precio: 2 pesetas

Notísima y definitiva ley del timbre del Estado

Precio: 2 pesetas

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadema, 2.

PERIODICOS Y REVISTAS

De Madrid y Barcelona se hallan de venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

más de la localidad para que formen parte de la Junta.

Art. 26. Para que las familias pobres de los reservistas, que sean llamados a las armas, puedan ser auxiliadas, deberán solicitarlo por medio de instancia en papel simple, del Presidente de esta Junta, quien la pasará al Vicepresidente de la Comisión de Gobierno y éste indagará la certeza de las circunstancias que cada familia alegue. Si resultase que la subsistencia de las familias dependía del jornal del reservista, serán continuadas en las listas de socorros las que se hallen en este caso, proponiéndolas para pensión a fin de que la Junta en su inmediata sesión acuerde la cantidad con que deban ser auxiliadas.

Art. 27. La pensión que se asigne a la familia de un reservista, será percibida por su esposa, si fuere casado; por sus hijos, si fuere viudo y los tuviera; y, en último caso, por sus padres, si fuere soltero ó viudo sin hijos, siempre que viviesen en compañía del reservista al ser éste llamado a las armas, y no se encontrasen en condiciones de ganarse la subsistencia.

Art. 28. Las pensiones a familias pobres, dejarán de abonarse:

1.º Cuando conste que no existe realmente el estado de pobreza;

2.º Cuando el Estado le abone la pensión que la ley le conceda, tratándose de soldados muertos, y tratándose de reservistas cuando la pensión del Estado de la Provincia, del Municipio, del Patrono ó de cualquier otra procedencia, alcance en junio al jornal ordinario que el reservista ganare al ser llamado al servicio militar;

y 3.º Cuando la Junta, por circunstancias especiales de la persona que la haya de percibir, acuerde no satisfacerla.

Por aclamación fué nombrado para el cargo de Presidente don Matias Company.

Seguidamente se acordó al nombramiento de las personas que debían formar cada una de las comisiones que se crean bajo los títulos de Propaganda y Recaudación, de Gobierno y de Administración.

Para la de Propaganda y Recaudación fueron designados los Representantes de los periódicos locales, don Ignacio Figuerola, don Pedro Llorens, don Mariano Z. Forteza, don Juan L. Esterlich, don Baltasar Chamseur y don José Valencia.

Comisión de Gobierno.—Don Estanislao de K. Aguiló, don José Latorre, don Gabriel Oliver, don Antonio M.ª Peña, don Víctor Valenzuela, don Santiago Villalonga, don Mariano Aguiló y don Antonio Rebas.

Comisión de Administración.—Don Matias Company, don Antonio Mayol, don Bernardo Amer, don Manuel Villalonga, don Juan Muntaner, depositario y don Jerónimo Castaño, Secretario.

Se habló de los medios de arbitrar socorros presentándose varias proposiciones que pasaron a estudio de la Comisión de Propaganda y Recaudación.

Se acordó dirigir los siguientes telegramas:

Presidente Consejo Ministros

Madrid

Acaba constituirse Palma Junta Protección Soldado para socorro heridos, enfermos y fallecidos guerra Africa y auxilio familias reservistas.

Primer acto acordado man fester Vucencia nuestro entrañable amor España y admiración Ejército Melilla al cual felicitamos efusivamente deseando pronto y definitivo triunfo.

Presidente Company

Canónigo

General Marina

Melilla

Junta Protección Soldado constituida hoy Palma Mallorca para socorro Soldados enfermos heridos y familias fallecidos y reservistas, acordado felicitar Vucencia y Ejército sus ordenes por bizarría y resultados deseando pronto y definitivo triunfo.

Company Canónigo

Presidente

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Ibiza llegó a las siete de la mañana el vapor correo «Cataluña», conduciendo la correspondencia, carga y cinco pasajeros.

El «Cataluña» continuó a las seis y media de la tarde, el viaje para Barcelona, embarcando la valla, carga y unos 30 pasajeros.

De Cabrera entró a las doce de la mañana el vaporcito isla de su nombre.

Con lastre quedó despachado para Añeta el laúd «San Vicente».

CULTOS

Para hoy

Ishúes de Guarenta Heras

Continúan en San Jaime dedicadas a San Cayetano: Exposición y Oficio matinal; a las diez Horas menores, Misa mayor y a las doce misa rezada; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena y reserva de S. D. M.

Vísita a la Capta de María

A Nira. Sra. de la Piedad en Santa Eulalia.

Para mañana

Ishúes de Guarenta Heras

Continúan en San Jaime dedicadas a San Cayetano, fundador. A las siete y

media misa de Comunión general para los asociados al Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús y para los cofrades y devotos del Santo; a las diez exposición, Horas menores, Misa mayor y a las doce misa rezada; por la tarde a las cinco los actos de coro, novena y reserva de S. D. M.

En San Felipe Neri, fiesta que la Sociedad de Socorros Mútuos del Clero dedica todos los años a su Smo. Patrono el Salvador. A las diez y media habrá Misa mayor solemne con música en la que predicará el R. don Francisco Pou, Vicario de San Jaime.

En San Cayetano, al anochecer, solemnes Completas en preparación a la fiesta de su Titular.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, después de rezar el Sto. Rosario se principiará un devoto Triduo en honor de San Emigdio, obispo y mártir, especial abogado contra el azote del terremoto.

En las Reparadoras, (hoy 5), de ocho a nueve de la noche, el Ejercicio Eucarístico de la Hora Santa.

Vísita a la Capta de María

A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

SANATORIA

Hoy.—Nuestra Señora de las Nieves y san Emigdio, obispo.

Mañana.—La Transfiguración del Señor, santos Justo y Pastor, hermanos mártires.

ESTADÍSTICA

Nacimientos

Desde el día 27 al 29 Julio.—Varones 7, Hembras 9.

Matrimonios

Día 27 de Julio.—Ninguno.

Día 28.—Ninguno.

Día 29.—Don Francisco Vidal Bisbal con doña Isabel Bestard.

Defunciones

Día 27.—Jerónima González Pons, 24 años, soltera, c. de Pelaires, coma diabética.—Ana Dasoy Barceló, 24 años, casada, p. de San Antonio, infección.—Antonio Canals Vives Expósito, 5 años, lactusa, hemofilia.

Día 28.—José Martínez Castelló, 4 meses, c. de la Paz, diarrea.—Micaela Soler Moll, 23 meses, c. de General Barceló, coqueluche.—José Hernández Sans, 81 años, casado, c. de Reus, tuberculosis laringea.—Esperanza Palmer Farrer, 74 años, viuda, Término, tumor abdominal.—Francisca Sabater Durán, 19 meses, Término, gastro-enteritis.

Día 29.—José Arbona Mari, 73 años, soltero, Hospital, debilidad senil.—Miguel Piz

LAS MONJAS

BURLADA (Navarra)

La especialidad de la casa tanto en Sedería como en Lanería y Algodonera es la sección de artículos **NEGROS PARA LUTO** Mantillas blondas legítimas, Chales Chantilly (bruselas), Madrileñas y Pollitas blancas.

La mejor agua de mesa

Aumenta el apetito, hace rápidas las digestiones, cura el estómago, tonifica el organismo y corrige los vómitos de las histéricas y embarazadas.

De venta en esta capital: en la farmacia y droguería de **DON JOSE MIRO, Colón, 22.**

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estreñez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis (colico-miserere).

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

LA PECUARIA MALLORQUINA

Autorizada la publicación del anuero por la Comisaría General de Seguros **EL DIA 28 DE MAYO DE 1909**

PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, Palma de Mallorca

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito de la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura a todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole, establecida legalmente en **PALMA DE MALLORCA**, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos a los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, **PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.**

MEDIANA DE ARAGON
SALES NATURALES TIPIADAS
para **BAÑOS GENERALES**
de éxito seguro en las
Enfermedades de la Piel
Herpes Escamoidades
Rouma Gota



De venta en **FARMACIAS Y DROGUERIAS**
DEPOSITO: Ramón hermano, Cadena 11

La victoria de los medicamentos
EMERIN
del griego «Eza» es un solo día
Trazando a tiempo Emerin corta el progreso de la
SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA
EN EL PRIMER DIA

LOS CONFITES EMERIN son a las vías genitales el remedio más eficaz y seguro. Efectivamente el escorzo y la frecuencia de orinar, los dolores que causan fuertemente las ESTRECHECES URETRALES, POSTRATITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VESIGA, C. LEUCOS, PROSTATITIS, NEFROGENIA DE URINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 300 pesetas.

EL ROEB DEPURATIVO EMERIN, hace que se reconstruya el organismo y restituya de la sangre, cura completamente y radica en la SÍFILIS y toda sus consecuencias. Inocuidad, dolor de los huesos, Arterioesclerosis, manchas de la piel, pérdida de semen, polifacilidad, espermatozoos, herpes, albuminuria, escrofula, linfomatismo, linfadenitis, etc. Una caja de ROEB DEPURATIVO EMERIN con la debida instrucción, 300 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente el «clorosis», «diabetes», «anemia», «leucemia», «esplenismo», «esclerosis», «dispepsia», «atonia», «deficiencia de la vida», «palidez de los tegumentos», «decoloración de la saliva», «dolores de cabeza», «neurragias faciales», «palpitaciones del corazón», «atención», «dificultad digestiva», «deficiencia de los trabajos intelectuales y musculares», «histeria», «insomnio», «delirio», «ataxia», «incontinencia», «enema», etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 300 pesetas.

Para recibir esta información y consulta por cartas, dirigirse al «Centro de Medicamentos EMERIN», calle Bagatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza, Gran Vía, núm. 25.

Nodriza Se desea para criar en casa de los padres. Capucinas, 49, Palma.

Se alquila un segundo piso en la calle de Jaime II, núm. 33, con agua. Informar en Sombriería de Reus, en la misma calle.

Biso 2. para alquilar
Nuevo, grande, bien decorado, con abundante agua, de fuente a grifo, picas para lavar y coladora, situado en la calle de la Gloria, número 13. Informar en el mismo.

SE VENDE
motor a gas «Grosley» de seis a siete caballos, casi nuevo, cuatro teletes mecánicos, otras varias máquinas y accesorios para el mismo. Informar en «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

Finca para vender en «San Suñer» contiene seis habitaciones, con agua de fuente y jardín, que da un rédito de 75 pesetas mensuales. Darán informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Academia Garcia Goy
Única verdadera de Correos, el número 1 de toda España y 23 plazas en la pasada oposición.
Anunciadas nuevas oposiciones para Octubre con 1.500 plazas. Se venden programas 50 céntimos. Se remite fuera por 60 céntimos en sellos de correos. Paseo de Gracia, 4, 3.º, (antes Jovellanos, 1), Barcelona.

SELLOS DE GOMA
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y a precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

POSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todos el eses.

LLOYD ITALIANO
Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señores y niñas, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

PROXIMAS SALIDAS
LOUISIANA, 8 Agosto. PALMAFALDA, 10 Septiembre
CORDOVA, 22 Agosto. FLORIDA, 22 Septiembre.
INDIANA, 2 Septiembre. LOUISIANA, 2 Octubre

Servicio y cocina Española
Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

CURACION RAPIDA Y SEGURA
de las Enfermedades Urinarias
de origen agudo o crónico y de cualquier naturaleza

SANTALOL SOL
SANTALOL
SANTALOL

Este principio activo de la especie de Santal, cuya eficacia es bien reconocida, forma el «SANTALOL SOL» en forma de emulsión para curar la **NEFROGENIA** en todas sus manifestaciones, GONORRREA, ALBUMINURIA, INCONTINENCIA y otras. Muy sencilla y económica.

Aviso Para evitar en caso de ser posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe a través de falsas imitaciones, siempre **SANTALOL SOL** con el nombre de «SANTALOL SOL» en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas a **PALMAFALDA S.A.** Calle de Gracia, número 400, (antes de la Reina, Barcelona).

Venta

Vapores-correos italianos
con itinerario fijo y directo
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generale Italiana» y «La Veloce».

GRANDES Y VELOCES VAPORES
en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona
ARGENTINA, 15 Julio. SAVOIA, 26 Agosto
ITALIA, 12 Agosto. REGINA ELENA, 27 Agosto.
RE VITTORIO, 13 Agosto. UMBRIA, 6 Septiembre.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA
Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).
Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

LLOYD SABAUDO
El día 6 de Agosto, saldrá de Barcelona el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha **BUENOS AIRES TAMASO DI SAVOIA** realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasadizo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos
Tercera Clase
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPAÑOLA
El día 3 de Septiembre saldrá para igual destino, el vapor **PRINCIPE DI UDINE**
Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

Fábrica de anisados y licores
de Feliciano Fuster Molinas
(Santa Margarita)
Especialidades de la casa
Licor Benedetto y Anís Fuster

PECHOS Su desarrollo y belleza
Terapia, endurecimiento se consigue en DOS MESES con **Píldoras Circasinas** del Doctor Ferd Brun
Aprobadas por eminentes médicos—GRAN ÉXITO EN ALEMANIA
Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el desarrollo natural del seno, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

6 PESETAS FRASCO
Para el mismo fin, TÓPICO CIRCASINO, poderoso medicamento externo, 15 PESETAS.
De venta.—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arriaveta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda de Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y América.

HERPES ESCORÓFULAS, TUBERCULOSIS
con decoloración de fuerza e insipidez
LA SULFURINA JIMENO
es el derivativo y reconstituyente de esas enfermedades y es el mejor de los sulfuros e hiposulfuros.—Para el uso interno el producto se vende en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

COMO UN AHORRO DE SALUD!
PROCURESE EN SUS CUIDADAS
AGUA de VILAJUIGA
La más rica en LITINA
PREFERIDA POR LA CLASE MÉDICA.
ES LA DE MAYOR VENTA,
Y LA MAS ECONOMICA EN SU CLASE
PÍDASE EN TODAS PARTES!
Representante: F. Gamarra, Rolg. 0

Servicio fijo quincenal
de buques mixtos a motor de gasolina, entre PALMA, BARCELONA y vice-versa, empleando en la travesía de 20 a 22 horas.
El día 7 de Agosto, saldrá del puerto de Barcelona para Palma, el bergantín goleta español **BEATRIZ**
admitiendo toda clase de carga.
Informarán en ésta el armador Don J. Antonio Cortés (Herrería, núm. 19) y en Barcelona los señores Preixas hermanos, Paz, Bajo Muralla, 13.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA
DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL
(Antes Julius G. Neville)
Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Modelá, Mahón.—Talleres en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá, 53 y 55.—Delegación de la casa Grosley y Brothers, de Manchester.

Motores a gas. Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógeno, sistema Dawson.—Calderas y máquinas de vapor «Devey Parnaz» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Único representante: Bernardo Estela, PALMA DE MALLORCA

VAPORES DIRECTOS
de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cadix
Línea de las Antillas
Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New Orleans, saldrá de este puerto definitivamente el día 11 de Agosto, el vapor **PIO IX**
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.—Espaciosas camarotes de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 9 y 10.

Línea de la América del Sud
Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 10 de Agosto, el vapor **JOSE GALLART**
Admite carga y pasaje para dichos puertos.
Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de puerto de Barcelona, el día 20 Agosto, el vapor **BARCELONA**
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía **SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS**, S. Juan, 20, Palma.

Corsetería 'LA CATALANA'
Cuesta de Brossa, 12, (tienda), Palma
ELEGANCIA.—HIGIENE.—ECONOMIA
Variado y extenso surtido en corsés de todas clases y hechuras, a precios reducidos.
—Especialidad en la medida y en la confección de corsés rectos imperio y princesa, alta novedad.—Corsés higiénicos para señoras en estado interesante.—Fajas ventrales Sontien gerge.—Composturas de todas clases.—Artículos para corseteras.—Ligas, ballenas.

Buen corte.—Confección esmerada.—Género superior
Elegantes corsés para novias.—Últimas creaciones de París.—Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la
Corsetería Catalana, Brossa, 12, Palma
NOTA.—Previo aviso se pasa a domicilio a tomar medidas y a probar corsés.

NO MÁS PELO BLANCO
Tintura del Dr. JIMENO
Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.